

насяне на количеството тор в кредит по сметка № 4. Отчитането на наторените площи с изкуствен тор става чрез „Ведомост за отчитане на трудовете“ и с „Акт за приемане на работа от бригадирите“. Тези първични отчети също не се оформяват винаги навреме. Трябва да се отбележи, че такива несъответствия между статистическата отчетност и първичните отчети се констатираат и при отчитането на наличните семена за пролетни култури.

Освен това трябва да се отбележи, че груби нарушения на статистическата отчетност се констатираат и в проведените еднократни статистически наблюдения. Например при преброяването на посевите почти всички счетоводители на стопанствата преписаха плана за посевите, даден им от районните народни съвети като изпълнение за всичките видове селскостопански култури. Управителните съвети и счетоводителите на ТКЗС вместо да организират полеводните бригади да измерят засеитите площи по видове селскостопански култури (както разпорежда инструкцията на Централното статистическо управление) и тези данни да бъдат официално документирани, счетоводителите най-безотговорно са преписали самия план и са отчетили посевите по форма 2—ССП като изпълнение. Когато се направи уточняване на посевните площи, счетоводителите на стопанствата нанесоха данни в окончателния отчет за преброяване на посевите — 2—ССП. При направената проверка от органите на Градското статистическо управление за верността на нанесените данни по окончателния отчет не са констатирани никакви първични официални записвания. При отчитането на средните добиви от различните групи култури някои счетоводители, без да се съобразяват с данните, нанесени по отчета от преброяването на посевите 2—ССП и окончателния отчет, най-безотговорно са променили данните за посевните площи, особено за пшеницата и ечемика (някои площи увеличили, а други намалили). Например счетоводителят на ТКЗС Чепинци в отчета за преброяването на посевите отчита изпълнение на пшеница — 350 декара, а в отчета за средните добиви отчита реколтирана площ — 550 декара, нещо което е логично неиздържано и нереално. В никакъв случай не е възможно да реколтираме по-голяма посевна площ от тази, която сме засели. Такива нереални положения по отчетността са констатирани и в отчетите на другите стопанства. Трябва да се отбележи, че при еднократните статистически наблюдения като преброяване на посевите и отчитане на средните добиви по групи култури почти всички счетоводители на стопанствата не разполагат с официални първични отчети или, ако има такива, те се издават с голямо закъснение.

Допусканите грешки и несъобразности от счетоводителите на ТКЗС по отчетите на оперативната отчетност и по еднократните статистически наблюдения се дължат преди всичко на това, че счетоводителите и управителните съвети на стопанствата подценяват статистическата отчетност. В резултат от това в по-голямата част от кооперативните земеделски стопанства не е създадена почти никаква организация за навременното съставяне на всичките първични отчети, за навременното им осчетоводяване. Няма да бъде пресилено, ако се изтъкне, че някои счетоводители на стопанства се отнасят съвсем формално и безотговорно към своите задължения и в това число към статистическата отчетност.

За подобряване на статистическата отчетност органите на Градското статистическо управление извършват редовно ревизии на стопан-